



栏目记者 苏立萌

一面面党旗飘扬在教育一线，一枚枚党徽闪耀在党员胸前。在我市教育系统，有这样一批优秀党员教师代表，他们用青春和热血书写着灿烂的人生，以执着和勤奋勾画着教育的蓝图，以扎实的工作和真诚的态度践行着一名党员教师的光荣使命。他们，就是始终以无怨无悔燃烧自己的“红烛精神”书写师德真谛的“红烛先锋”。如果您也是一位以“红烛精神”为指引的优秀党员教师，或者您身边有这样一位“红烛先锋”，欢迎自荐或推荐给我们。电子邮箱：zzjyzk2016@163.com。

## 三尺讲台写担当



“作为一线党员教师，要始终怀着一颗匠心，精雕细琢教育教学各个环节，为孩子们呈现更高效的课堂，引领学子绽放更耀眼的光彩。”  
——郑东新区蒲公英小学 蔡余强

河南省骨干教师，郑东新区优秀共产党员，先后获得市级优秀教师、文明教师、最美教师等称号……一项项荣誉背后，是蔡余强呵护学子成长的辛勤付出。

“不忘初心，方得始终。”自1996年任教以来，蔡余强怀揣满腔热情，砥砺前行、创新突破，切实履行好教师传道、授业、解惑、育人的职责和使命，用爱心、匠心诠释育人初心，在三尺讲台书写者情怀，让胸前的党徽熠熠生辉。

课堂是立德树人主阵地。如何让学科教学更进一步？让学生喜欢上数学课？“结合六年级数学学习任务以及学生特点，在课堂上，我更加注重数学知识的归纳整理、教学方法的融会贯通、数学思想的渗透感悟，进而培养学生的数学核心素养。”在蔡余强的教学课上，学生发言踊跃，兴致盎然。针对重难点，蔡余强还会细致入微地进行深入浅出的讲解，让学生可以更好地消化数学知识，更熟练地掌握解题思路。

数学课并非是一枯燥的，他时常把实时热点和生活问题搬进课堂，融入数学题，并将爱国主义、思想政治教育和安全教育植入数学题中，

潜移默化地提升学生整体素养，助力孩子们全面发展。

作为一名党员教师，蔡余强谨记党员责任担当，时刻强化党性修养，真抓实干，严于律己，切实做好教育教学工作，不断地丰富和完善自己的知识体系，持续提高自己的教育技能和教育业务水平。同时，他十分关心青年教师的专业成长，主动分享经验，积极带动成长，充分发挥党员的先锋模范作用，展现了一名优秀党员教师的卓越风采。近年来，他多次辅导年轻教师小学数学学科知识，自费为新教师购买图书资料，收集整理《小学数学常见思想方法》，并装订成册，发到年轻教师手中；积极编写校本教材《奇思妙想》，促进学校数学学科建设；带领年轻教师参加2018年郑东新区达标课比赛，并获得教师基本功展示和无生授课环节第一名……只要教育事业有需要，他不计个人得失，时刻冲锋在前，彰显党员本色。

“一个党员就是一面旗帜。”立足教学一线，他始终以高标准要求自己，将理论学习和教书育人充分融合，在平凡的岗位上发光发热，用实际行动践行着一名党员教师的时代使命和担当。

## 潜心施教显本色



“要点燃别人，自己心中要有火种。身为党员教师，要埋头苦干、努力耕耘，将一言一行化作微风细雨，滋养心灵，把满腔热血化为红烛，照亮梦想，更好地践行教书育人的初心使命。”  
——郑东新区龙华小学 刘薇薇

在刘薇薇的课堂上，趣味十足的“小剧场”时常上演：讲台上，学生们化身《乌鸦喝水》《坐井观天》等课文中的各个“角色”，用妙趣横生的方式精彩演绎课本小故事……

这是刘薇薇让学生深刻理解课本内容、熟练掌握语文知识的“秘笈”之一。

“寓教于乐的课堂教学，可以更好调动低年级学生的学习主动性和学习兴趣。除了开展‘小剧场’外，我还时常以比赛、奖励的形式，让学生在玩乐中掌握语文知识。”5载党性淬炼，2年教学生涯，作为一名党员教师和班主任，刘薇薇始终以“四有”教师的标准严格要求自己，扎根三尺讲台，探索创新教学方法，做好孩子的引路人，在教学工作中迸发更充沛的初心力量。

戴着党徽上岗，不仅亮明了党员身份，也进一步激发了刘薇薇的责任感、使命感。“立德树人是教育的根本任务。站上讲台那一刻，我就下定决心，要不遗余力、尽职尽责地帮孩子们‘扣好人生第一粒扣子’，做好德育工作。”课堂上，她贴近学生需求，让他们听得懂、学得进、有效果，大家语文学习动力十足；课堂外，她积极组织开展红歌比赛、看红色电影、讲红色故事以及鼓励学生做家务、评选最美孝心少年等活动，让爱党爱国教育更接

“地气”，德育教育形式更加丰富。

为让课堂充满生机，把每堂课上成精品课，这位年轻教师在自身专业成长方面下足功夫，合理利用课余时间提升教学能力，主动向优秀教师请教教学经验，积极参与学校组织的各项培训，并加强自身专业学习和总结反思，用心书写了一本本教案和听课记录。一分耕耘一分收获，刘薇薇的教学实力得到迅速成长，在2020年郑东新区小学语文达标评优比赛中脱颖而出，成为在郑东新区进行观摩课展示的教师代表之一，用奉献、付出演绎着党员本色。

曾经面对学生常常束手无策的新手教师，如今已然成长为学生喜欢、家长点赞的好老师。“面对学生，要有爱心、耐心、细心和热心。在平时工作中，我会关注每个学生的成长变化，及时发现，引导孩子向阳光生长，培养良好的行为习惯和学习习惯。”针对班会上贪玩的学生，刘薇薇总是耐心十足，积极鼓励，循循善诱，及时与家长沟通孩子的教育问题，并在学习上予以悉心指导，帮助孩子树立信心，在个性成长的同时，绽放光彩。

路虽远行则将至，事虽难做则必成。肩负教书育人担当使命，刘薇薇表示，将继续立足岗位，练好内功，勇于担当，乐于奉献，为教育事业贡献自己的力量。

## 教育时讯

### 高新区社会事业局 慰问支教卢氏教师



本报讯(记者 魏瑞娟)近日，高新区社会事业局一行来到三门峡卢氏县，慰问高新区支教教师，为他们送上新年问候和御寒物品。大家先后来到卢氏县实验中学和卢氏县朱阳镇初级中学，看望高新区6名支教教师。在慰问座谈会中，支教教师分别就支教情况作了详细汇报。

卢氏县教育体育局负责人和支教学校校长对高新区支教教师爱岗敬业、甘于吃苦、无私奉献的精神给予高度赞扬。他们表示，高新区选派的教师正是他们所急需的，在受援学校，每位支教教师均承担了较重的教学任务，但是他们不畏艰苦、克服困难、敬业工作，不仅在教学上有先进的理念，敢于创新的精神也带动了学校的其他教师。

高新区社会事业局负责人表示，高新区作为国家基础教育课程改革示范实验区，在基础教育教学改革、评价制度改革、课程建设、教师培训等方面拥有国内一流的教育专家指导。高新区随时欢迎卢氏县教师到高新区交流学习，共享这一国家教育平台。同时，勉励支教教师不忘初心、不怕困难、踏实工作，向卢氏的老师学习，把他们的优良作风带回高新区去，成长为一名更具情怀的教育工作者。

### 优胜路小学 班主任大讲堂开讲

本报讯(记者 张震)为了加强班主任队伍建设，1月11日下午，金水区优胜路小学举行了第一期优胜路小学班主任工作会议。

活动中，耿丽娜作为优秀班主任代表进行了经验分享，从爱满班级、家校合力、特殊学生、安全事故的处理等几个方面细致阐述了作为班主任的角色责任和担当。在讲述中，她不断强调班级管理首要以涓涓细流般的状况温暖孩子心田，要通过和谐高效的家校共建助力班级发展，面对突发状况和特殊学生的正确处理方式更是体现教育智慧的契机。全体班主任深受启发受益匪浅。讲堂不仅达到了互相学习、交流共享的目的，还有效提升了班主任的反思和研究能力，加速了班主任专业化成长的进程。

### 管城回族区外国语小学 开展禁毒专题教育活动

本报讯(记者 禹萌萌)为提高学生防毒意识，养成健康的生活方式，1月12日，管城回族区外国语小学举行了一场禁毒专题教育活动。

各班学生在班主任的带领下，通过观看视频、图片、课件以及交流讨论等方式，对什么是吸毒、毒品的危害等知识有了更深入的认识。毒品引发的一系列案件、吸毒者的悲惨经历，使学生深刻认识到毒品带来的危害。五十四班学生张子翰说：“要把学到的关于毒品的知识向身边人宣讲，将这场利国、利民、利己的战斗持续到底。”通过这场行之有效的主题活动，深刻而有效地引导学生“珍爱生命，远离毒品”，同时也使学生认识到提高防毒意识和增强防毒能力对健康生活的重要性。

### 东关小学 古文古韵促成长

本报讯(记者 禹萌萌)近日，管城回族区东关小学“诵古文，品古韵”六年级专场活动拉开帷幕，本次活动由六年级七个班的12个节目组成，涵盖了小古文诵读、课本剧、古文说唱等诸多形式，松弛有度，精彩纷呈。

六四班学生带来的《远上寒山石径斜》，引领全体师生梦回远古神话时代；六一班程子严等同学朗诵的《满江红》，可谓气壮山河；《搬苗助长》脍炙人口，发人深省；六二班学生脑洞大开，改编的课本剧让人耳目一新，他们还以三句半的形式展现了愚蠢的盗铃者、虚伪的叶公、狡猾的狐狸、无理的豺狼；六六班学生对诚信小故事《曾参教子》的精彩演绎令人深思；还有六三班的课本剧《晏子使楚》，六一班的《少年中国说》……精彩不断。经过小评委认真的评选，最终选出了“最佳组织奖”“最佳创意奖”等奖项。学校校长陈丽红寄语孩子们，多读经典，多品经典，珍惜当下，用“心”做事。



## 活动关注

### 智慧分享 特色德育魅力足

本报讯(记者 张震)期末将至，日前，金水区金东学区多所学校教学和德育负责人齐聚经三路小学，举行“金东学区教学德育工作汇报会”。

金水区第二实验小学副校长张恒以《把握力的三要素 提升科研思考力》为题，分享了学校在教科研工作方面的优秀做法；金东小学副校长王宁从教师研磨课、教师基本功等真实的成长变化，讲述以“齐飞”的姿态，探索发展的核心力量；凤凰双语小学副校长邢桂琴展示了学校浓厚的听课氛围，以和美课堂润泽学生生命成长；纬四路小学副主任王晓东围绕“一二三校本教研新样态”，让学校的“明课堂”更丰富、更扎实；未来小学德育主任范萌萌汇报《藏在校园里的劳动密码》，以生活中的小事为契机带领学生体验劳动的不易并升华劳动中的智慧；纬五路第二小学德育副校长吕远通通过学校的项目式德育培养、场域式德育课程、浸润式德育体验展示了《打造专属唯吾爱的小红书式德育新生态》；经三路小学副校长夏艳青分享学校以传承中医药文化为目的，融合“传统节日”“中医启蒙”“劳动教育”，厚植爱国情怀；黄河路第三小学德育副主任王华以《心中有爱 向阳而生》讲述“和美家风”的故事……大家欢聚一堂，在盘中相互启发，在启发中共同提升，畅谈思路分享经验共同成长。

### 沉浸体验 网络科技妙趣多

本报讯(记者 魏瑞娟)为丰富学生的网络安全知识，带领学生切实感受科技的奥秘，近日，高新区部分学校带领学生走进郑州国家网络安全科技馆进行实践教学活动。

连接虚拟与现实的时空长廊、互动投影空间的万维之旅、模拟AI大脑的智能时代、将病毒用卡通形象幻化出来的“病毒魔鬼大派对”……日前，科学大道第二小学学生一走进网络安全科技馆，就被眼前的景象“惊呆了”。在参观过程中，学生一边听讲解员的讲解一边迫不及待地动手体验。

长椿路小学三三班学生通过讲解员的讲解、互动体验、实物演示等方式，学习到了如何加强个人隐私数据保护、防范网络安全威胁等知识，了解了恶意手机充电桩、网络新型诈骗、智能家居安全隐患等生活中常见的网络安全隐患。智能门锁破解、黑客密室等展示活动，让学生兴奋不已。

据悉，网络安全科技馆设有个人网络安全、政企网络安全、社会网络安全、综合竞技区四个展示区域，在这里，学生可以通过亲手触摸、动手操作等方式全面了解网络安全知识。

## 镜观教育 栏目记者 张震 魏瑞娟

### 建新街小学 PAD课堂亮点纷呈

1月11日下午，二七区建新街小学全体PAD班教师带着自己的课后反思和听课感想齐聚会议室进行交流总结，标志着该校行知建新第二届“先行者”杯PAD课堂教学展评”活动圆满结束。

经过前期不断的碰撞交流、磨课研课，2020年12月，PAD课堂教学展评活动在学校录播室如期开展。无论是数学课上的H5动画技术助力破解难点，习作指导课上的思维导图在线生成分享，还是英语课上借助PAD高效有趣的互动，在充分体现学校“做中学、读中学、玩中学”教育生活方式，凸显良好教学效果的同时，都给大家带来了新的收获与启发，展评活动还吸引了市内外教育同仁前来学习观摩，有效推动了行知教育课堂形态辐射引领作用提升。



### 桐柏路小学 别样研学收获新知

为培养学生的实践能力和创新精神，中原区桐柏路小学部分学生近日走进郑州北站，开启了一次不一样的研学之旅。

活动中，工作人员首先利用视频进行了铁路安全警示教育，让学生直观了解到更多铁路交通要求和注意事项。北站民警详细讲解了穿越轨道以及在铁路附近的注意事项，孩子们认真聆听、踊跃发言，纷纷表示要争做安全小卫士。随后，大家兴致勃勃地参观了北站驼峰作业过程、自动化运输指挥中心，观看了北站历史纪录片，了解了车站历史文化展览等知识，北站的悠久发展历史、铁路运输的宏大场面、自动化的科学管理系统让他们大开眼界、赞叹不已。据悉，研学活动结束后，孩子们将向各班分享自己此次所学所得。开展研学活动是桐柏路小学深化教育改革、落实立德树人任务的重要举措，使教育更“入脑、入心”。

